# 河南4名家长举报高考答题卡被调包

#### 纪检监察部门介入调查

□据新华社报道

近日,河南 4 名高考考生家 长实名举报称,自己的孩子高考 答题卡被调包,导致考生高考成绩 与平时成绩和预估成绩相差巨大。 对此,河南省教育厅回应称,纪检 监察部门正在依法依规进行调查, 调查结果将及时向社会公布。

网传的实名举报信显示,这 4名考生家长分别来自河南省周 口市、洛阳市、商丘市和信阳市, 看到自己孩子的高考成绩与平时 成绩和估分差距极大,经查阅复 制卷后怀疑孩子的答题卡被调包, 并对河南省招生办公室的答复不 满意,便联名向河南省纪委和监 察委实名举报。

来自周口市的考生家长苏洪介绍,其女儿今年高考只得了335分,而其平时考试成绩均在600分左右,高考估分也在627分以上。在看到自己的复制试卷后,苏洪的女儿认定四科高考试卷信息和答题卡均是由别人模仿自己的笔迹作答,并非自己原本的答

题卡。

苏洪提供了其女儿默写的作文,并表示,其女儿告诉他,她看到的答题卡中的作文同其在考场上所写不一致,其原来的题目《不负时光,不负年少——致2035的你们》变成了《富强中国,不负年少》。苏洪称,其已将女儿默写的作文递交给相关部门做笔迹鉴定。

来自洛阳市的考生家长杨国强称,其儿子今年高考估分在500分以上,实际分数却只有230分,与平时成绩差距极大。在看了复制试卷答题卡后,杨国强的儿子也认定四科高考试卷信息和答题卡答题内容均非自己作答,而是由别人模仿自己的笔迹作答。

来自商丘永城市的考生家长 卢晓梅称,其女儿高考估分超过 500 分,高考前的三次模拟考试 均在546 分以上,结果高考成绩 只有243 分,极不正常。卢晓梅 还表示,在女儿名下的高考四科 答题卡卡头上,其姓名、准考证 号、座号出现多处涂改痕迹,且 四科出现四个不同的考号,笔迹 也与其本人不同。

来自信阳市息县的考生家长 邹安云也称,其儿子平时成绩在 500分以上,高考估分超过520分, 结果高考成绩却只有261分,其 试卷答题卡被调包的可能性很大。

据举报信显示,上述四位考生家长从6月26日开始分别多次到河南省招生办公室申诉,要求对考生公开全部高考试卷信息(包括试卷答卷及答题卡)。对此,河南省招办对几位家长进行了答复,但考生家长并不满意,怀疑考生的高考答题卡被调包,便发起了联名举报。

举报信在网上发布后,引发 了广泛关注。同时,微博、论坛、 博客等网络渠道也大量转发,网 友大量跟帖。

6日晚,河南省教育厅新闻办发布回应称,针对此事,纪检监察部门正在依法依规进行调查。调查结果将及时向社会公布,接受广大人民群众监督,维护高考公平公正,维护高考良好声誉。

### 北京大规模考试作弊案一审宣判

6名组织作弊者获刑

□据新华社报道

7日,北京市海淀区人民法院依法对被告人章某某等6人利用无线传输方式组织30余名考生考试作弊案一审宣判。法院以组织考试作弊罪分别判处被告人章某某等6人有期徒刑4年至1年8个月不等刑罚,并处罚金。

本案由北京市海淀区人民检察院提起公诉。法院审理查明,被告人章某某等人注册公司从事教育咨询等业务。2016年11月,章某某设计以无线电设备传输考试答案的方式,在某全国性招生考试中组织考生作弊,并承诺"保过"。被告人吕某某等负责招募考生,从中获益。期间,章某某购买信号发射器、接收器等作弊设备,张某某等将信号接收器分发给考生,并以模拟考试

等方式配合章某某组织考生试验作 弊设备。此外,章某某让李某找人 答题以获取答案。

2016年12月23日,章某某在 考场附近宾馆登记房间,将笔记本 电脑、手机、信号发射器等设备放 入房间并连接,指导李某、章某操 作电脑及相关软件。24日,被告人 章某某等组织考生作弊。当日,6 人被警方抓获,并当场起获作案所 用无线电设备。

法院经审理认为,被告人章某某等在全国性考试中组织多名考生作弊,其行为均已构成组织考试作弊罪。其中,被告人章某某等人情节严重。鉴于章某某等到案后及庭审中能如实供述自己的罪行,法院根据各被告人犯罪的事实、性质、情节和社会危害程度等因素,作出上述判决。

# 严管之下补习机构依然火到爆

高价学费之外,哪些问题更值得关注

□据新华社"新华视点"报道

一天 4 门学科,一天要上七八个小时的课,上 6 天休 1 天……正值暑假,记者调查发现,与多地高温天气同样火热的是校外培训班,有的培训班在学校考试结束当天就开班了,名气大的培训班甚至想报报不上。

在国家大力整治校外培训机构的情况下,暑期培训班为何依然火爆?在价格不菲的学费背后,到底哪些教学内容吸引着家长和学生?

#### 有家长抱怨名额紧张, "死活挤不进去"

记者近日在福州市榕城广场附近看到,"全科辅导班""保分承诺班""名师提高班"等标语遍布各楼层的墙壁,不出10米就有一个辅导班教室。记者走进一座大楼,10余个辅导机构占据了楼内绝大多数空间。尽管是暑假,早晨8点,大楼门口已有不少背着书包的学生。

"越是成绩好的孩子越是积极上补习班。"福州市民霍女士说,在中考结束当天,女儿补习班的QQ群名就由"中考冲刺班"变成了"新高一暑期班",课程在中考结束5天后开始。一天4门学科,从早上8点上到下午6点,上6天休1天。她发现,群里一些成绩优异的学生都选择连上四门。

在"福州家长帮"论坛上,一名家长抱怨,某补习机构名额太紧张,"死活挤不进去"。

火热的培训班给不少家庭带来了沉重的压力。福州那名公职人员说,孩子暑期一个月补习费用高达13000多元,而其家庭月工资总额也只有13000元左右。"压力特别大,但是不得不补。"他说,其他家长都在报班,学校也鼓励家长这样做。

在南京,记者日前在位于中山路的学而思华龙电子城教学点看到,该教学点租用了商场两层办公楼,有近80间教室,每间教室都坐满了学生。记者随机采访几位家长了解到,他们在暑假都给孩子报了多门课程,一天要上七八个小时的课。

南京刘女士的孩子上小学四年级,这个暑假她不仅给孩子在培训机构报了班,还与其他家长一起"团课"——请当地有名小学的在校老师私下补课。"一些品牌培训机构暑期班想报都报不上。"她说。

刘女士给记者算了一笔报班明细账:语文 2700元,数学 3000多元,英语暑期+秋季班 5000多元,篮球+体能训练 2000多元,还报了一个在线一对一课程,70节课 2万元,算下来总共花了近 3.3 万元。

#### 严令之下依然普遍主 打"提前学"

今年 2 月份,教育部办公厅等四部门联合发布《关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》,提出坚决纠正校外培训机构开展学科类培训出现的"超纲教学""提前教学""强化应试"等行为,要求 2018 年底前完成集中整治。

但是,记者走访多家辅导机构 发现,无论是市场知名度较高的大 型教育机构还是普通培训班,普遍 存在提前教学的情况。

福州一名培训机构老师介绍,暑期正是学生"升级换档"的季节,"小升初暑期班""新初一""新初三"等以"新"为名的培训班,成为市场上备受欢迎的课程。这类以"新"为名的课程内容普遍集中于下学期的课程。

一家名为"学有方"的培训机 构为"新四年级"的学生提供五期 暑期培训,在其提供的课表中有 "植树问题"等超纲内容。在另一家 机构提供的"新五年级"课表中, 学习内容更是连跳两级,已经覆盖 六年级语文、数学及新概念成人版

记者调查发现,暑假报班低龄化现象越来越明显。南京潘女士的孩子将升小学二年级,暑期她给孩子报了"短期班小学一年级数学一升二新生衔接课""暑期班小学二年级数学敏学班"等多个课程。潘女士告诉记者,身边很多家长都给孩子报了类似"一升二""二升三""三升四"等提前学课程,"家长都不想看到自家孩子在学校落后。"

除了"唯恐落后不得不补课",记者调查还发现,培训班的提前教学之所以火爆,部分原因是一些学校对于即将上初一或者高一的学生通常进行分班考试,考试内容往往涉及尚未学习的初中或高中内容。不少家长表示,多地教育部门早就明令禁止通过分班考试划分快慢班,但多数学校的开学分班考依然在进行,导致家长不得不让孩子提前学。

"本来想着孩子中考后能好好放松一下,可是高中人学第一件事就是分班考试,考完了根据分数分实验班和普通班。不提前学怎么考出好成绩?"一名学生家长无奈地说。

# 加强监管,培训班应为学校教育补充

福州市教育部门相关负责人表示,针对暑期培训中存在的提前教学问题,市教育局通过听取汇报、量化考评、实地突击抽查等形式进

行监督和治理。但实际工作中缺乏 工商、消防等部门的配合,执法难 度较大。而且还存在判定模糊的问 题,有的机构虽然打出提前教学的 幌子,但并未如实授课,仅仅是迎 合家长"让孩子赢在起跑线上"的 需求而做的虚假宣传。在她看来, 加强联合执法和制定明确的判定标 准是下一步的工作重点。

此外,对于因一些学校的分班 考试导致学生不得不提前学的问题, 专家建议,教育主管部门应严格监 管,发现此类现象坚决查处。

多位中学老师认为,现在不少培训班已经替代了学校教育,很多孩子不是去补习薄弱科目,而是在课外班全面接受某个科目的教学,一些大型的培训机构都有自己编写的教材。不少课外培训班主要靠刷题、培训应试技巧以及增加学习时间来提分,短期内有些确实会提升考试分数,因此受到家长们的追捧。

苏州大学大教育学院尹艳秋教授认为,学校以分数为主的评价制度给校外机构提供了市场。考试难度不断提高,学校的教学内容和质量又无法满足所有孩子,有的孩子"吃不饱",有的孩子"吃不了",不同需求的家长只好选择去报课外班。

南京师范大学教育科学学院教师殷飞说,教育主管部门在培训班超纲教学、提前教学等问题的规范上应更细、更实,培训机构应该是学校教育的补充,加强综合素质的培养,而不是仅仅成为主科应试教学的延伸。而治本之策则是提高学校的教学效率、质量,构建真正注重学生综合素质的评价体系。

## "黑广播"案 处理有指引

重庆3人获刑

□据新华社报道

记者7日从重庆市经信委无线电管理局和相关政法部门获悉,日前重庆首次针对"黑广播"类案件进行判决,犯罪团伙成员分获有期徒刑,这将为今后处理同类案件提供指引。

据悉,经过重庆相关部门一年多的持续努力,近日,一起 2016 年底抓获的涉嫌安设"黑广播"的犯罪团伙被以"扰乱无线电管理秩序罪"予以判决。3 名犯罪团伙成员分别被判处有期徒刑 3 年 6 个月并处罚金 5 万元、3 年并处罚金 5 万元、10 个月并处罚金 1 万元,这也是重庆市近年来首例针对"黑广播"类案件的判决

长期以来,"黑广播" 在全国多地大行其道,大 量播放淫秽医药广告蒙骗 百姓,兜售假药敛财,百 姓不堪其扰。重庆市经信 委无线电管理局负责人说, 近年来,重庆市无线电部 门联合公安、广电等相关 部门强势出击、不遗余力 开展打击整治"黑广播" 专项行动。

这名负责人说,现行法 律对"黑广播"违法犯罪行 为的处罚不明晰,打击处理 难以执行。尽管相关法律明 确了扰乱无线电管理秩序罪 等罪名,但因构成犯罪条件 较高,且无明确界定标准, 适用法律难度大,公安机关 很难及时立案侦查。此次重 庆首例"黑广播"案件的判 决,将给处理同类案件提供 指引。